

# СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

№ 245 (7030)

ПЯТНИЦА

16

ОКТАБРЯ

1942 г.

Орган Костромского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

ЦЕНА № 15 КОП.

В военных действиях следует быстро сообразить и немедленно исполнить, чтобы неприятелю не дать времени опомниться.

А. Суворов.

## ЗАМЕЧАТЕЛЬНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Приближается XXV годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. С великой радостью трудящиеся Советского Союза ожидают этого праздника — праздника освобождения от ига капитализма. Боец на фронте, труженик тыла за станком и машиной гордятся достойно отметить четверть века существования первого в мире советского государства. Каждый день приносит вести о героических подвигах защитников родины, об успехах передовых коллективов промышленных предприятий, колхозов и совхозов.

XXV годовщину Великого Октября страна встречает в напряженной обстановке, создавшейся в предгорьях Кавказа и Волги, где враг, не считаясь ни с какими потерями, пытается сломить упорство и стойкость наших воинов. Труженики тыла черпают силы и энергию у защитников героического Сталинграда, которые бьются с кровожадным врагом не на жизнь, а на смерть.

Великий Октябрь наши доблестные красные воины будут отмечать не только в боях. Долг работников тыла сделать все возможное, чтобы порадовать в этот день защитников родины, а еще раз напомнить им, что наши подвиги и чаяния с ними, что нет больше заботы у трудящихся как забота о любимой Красной Армии.

Каждому нашему воину приятно и радостно будет получить из тыла теплое дружеское поздравительное письмо, правдивую посылку. Мы знаем силу дружбы и любви бойцов боевого и трудового фронта. Вот что писали артиллеристы одной части по полученным посылкам от коллектива отделения Госбанка: «В этих скромных ваших подарках мы видим, насколько велика любовь народа к своей армии. Ваша любовь к нам укрепляет наши силы. За наш народ, за честь и свободу родины мы отдадим нашу кровь, а если потребуется и жизнь!» И защитники страны, согретые теплой заботой работников тыла, идут в бой и стойко отбивают яростные атаки врага.

Трудящиеся нашего города готовят праздничные подарки фронтовикам, выражая горячее желание порадовать бойцов и командиров Красной Армии в день Великого Октября. Сбор подарков проходит в неслыхательном подъеме. Рабочие, колхозники, интеллигенты и учащиеся готовят разнообразные посылки, сопровождаемые искренними письмами. 15 тысяч посылочных писем, доблестных красных воинов. Рабочие комбината им. Ленина на подарки фронтовикам собрали около 5.000 рублей, коллектив инспекторов — 1.000 рублей. Учащиеся 28 средней школы и других школ кисточки, клеют конверты, вышивают носовые платки, собирают вещи, необходимые бойцу, чтобы отбавить их на фронт. Сдобные сушки, табак, сушеные овощи посылают колхозники района.

Стать рабочим, колхозником, интеллигентом и учащимся города и района принимают деятельное участие в сборе праздничных подарков. Но мы не должны успокиваться тем, что сделано. Надо, чтобы каждый житель города включился в это патристическое движение. Партийные, комсомольские и профсоюзные организации предприятий и учреждений обязаны помочь трудящимся в подготовке хороших праздничных подарков, волнеться в это движение все население города.

Каждый гражданин нашего города не должен отстать в стороне от этого замечательного движения. Порадуем наших героических красных воинов в день Великого Октября. Пусть безграничные воины получают от нас горячие поздравления с праздником и наши подарки. В них будет самое дорогое, самая заветная — наше народное спасибо за мужество и стойкость в боях за любимую родину.

## РАСТЕТ ВЫПУСК ВООРУЖЕНИЯ

ГОРОД Н. в Сибири. Завод стрелкового вооружения, где директор тов. Пубасов, в июле выдал первую продукцию. Молодой коллектив быстро освоил технику, из месяца в месяц набрал боевые темпы. В августе было изготовлено в пять раз больше вооружения, чем в июле, в сентябре продукция возросла еще в семь раз. Успешно справляется коллектив и с удвоенной октябрьской программой. План первой декады перевыполнен. (ТАСС.)

## КОЛХОЗНАЯ ВЗАИМОПОМОЩЬ

БАЛТИНСКИЙ. Колхозники Калининской области передают часть своего урожая в фонд помощи землякам — трудящимся Погогорельского и Зубовского районов, недавно освобожденным от немецких оккупантов. Только по трем районам — Медновскому, Калининскому и Емельяновскому — сельхозартель выдала 1,270 тонн зерна. Колхозы 14 сельсоветов Беженицкого района отпустили 230 тонн зерна, 2 тонны овощей и 220 тонн картофеля. (ТАСС.)

## От Советского Информбюро

Утреннее сообщение 14 октября

В течение ночи на 14 октября на фронтах низких изменений не произошло.

В районе Сталинграда наши части укрепили занимаемые рубежи и на отдельных участках вели артиллерийско-минометную перестрелку с противником. Огнем нашей артиллерии уничтожено 2 орудия, 7 минометов, 11 автомашин, рассеяно и частью истреблено до батальона немецкой пехоты. Отделение сержанта Буткова выбило врага из двух зданий. Бойцы отделения уничтожили взвод пехоты противника. Сержант тов. Березовцев огнем из станкового пулемета бил немецкий самолет.

Северо-западнее Сталинграда происходили бои местного значения. Танкисты части, где командиром тов. Якубовский, уничтожили до 300 гитлеровцев, 4 орудия, 8 минометов, 20 пулеметов и несколько автомашин с боеприпасами. 22 снайпера Н-ской части за 14 дней истребили 323 немецких солдата и офицера.

В районе Моздока бойцы Н-ской части вели бои с противником и истребили до роты немецкой пехоты. Огнем нашей артиллерии подбито 6 немецких танков, 4 орудия и до 60 автомашин с войсками и грузами противника.

Юго-восточнее Новороссииска численно превосходящим силам противника удалось проникнуть в пункт Н-ской части. Наши бойцы контрударом отрезали немцам путь и, умело используя выгодные позиции, истребили до 400 гитлеровцев. Захвачено 15 пулеметов, 5 противотанковых ружей, много винтовок и боевое вооружение.

Отряд краснофлотцев под командованием лейтенанта Климовича высадился с катеров на берег Черного моря, занял противника. Морские воины начали на находившийся в населенном пункте эскадрон румынской кавалерии и истребили противника. Взорвав склад боеприпасов, радиостанцию и захватив штабные документы, краснофлотцы без потерь вернулись на свою базу.

Вечернее сообщение 14 октября

В течение 14 октября на фронтах существенных изменений не произошло.

За 13 октября нашей авиацией на различных участках фронта уничтожено 5 немецких танков, 10 автомашин с войсками, подавлен огонь 2 артиллерийских батарей, рассеяно и частью уничтожено до роты пехоты противника.

В районе Сталинграда наши войска отбивали атаки пехоты и танков противника. Артиллеристы Н-ской части разрушили 3 немецких ДОТ'а, уничтожили 5 орудий, 7 пулеметных точек, 12 автомашин с боеприпасами и истребили до 2 рот немецкой пехоты.

Северо-западнее Сталинграда продолжались бои местного значения. Противник силою до 2 рот пехоты атаковал позиции, которые обороняет Н-ская гвардейская часть. Наши бойцы отбили вражескую атаку. На поле боя осталось до 100 трупов немецких солдат и офицеров. Гвардейцы захватили 7 пулеметов, 60 винтовок и патроны. Взяты пленными.

В районе Моздока наши части вели бои с противником. На одном участке поля немецкой пехоты при поддержке танков атаковала наша пехота. Отдельные немецкие танки удалось вклинить в нашу оборону. Шли бои по уничтожению этой группы танков противника. На других участках отбиты атаки мелких групп гитлеровцев.

Юго-восточнее Новороссииска артиллеристы части, где командиром тов. Матушенко, уничтожили на занятой немцами железнодорожной станции 2 эшелона с боеприпасами.

Группа партизан действующих в Полеской области, пустила под откос железнодорожный эшелон немецко-фашистских оккупантов. Разбит паровоз, 7 цистерн с горючим и несколько вагонов с другими военными грузами.

Пленный лейтенант 6 роты 31 венгерского пехотного полка Георг Павлаш рассказал: «Перед отправкой на фронт немецкие офицеры нам говорили, что с помощью сильной артиллерийской подготовки можно сломить сопротивление русских и беспрепятственно двигаться вперед. Первые же бои показали всю несостоятельность такого взгляда.

Отряд орловских партизан в боях с оккупантами истребил до двух рот гитлеровцев. Группа партизан-подрывников того же отряда уничтожила 2 паровоза и несколько цистерн с горючим.

Пленный солдат 4 роты мотоциклетного батальона 14 танковой дивизии Эмиль Вегнер рассказал: «После упорного сопротивления русских мы не можем использовать в полной мере нашу технику. Например, мотоциклы нам пришлось оставить в тылу и наступать пешком, вернее ползком. А во Франции мы наступали, сидя на мотоциклах и стреляя на ходу. Здесь, под Сталинградом, это совершенно исключено. Ураганный огонь русских не дает поднять голову. За две недели в 4-й роте, учитывая пополнение, какое-то количество рота, убито и ранено 170 солдат. Под влиянием тяжелых потерь и неудач высшего наступления настроение солдат резко ухудшилось. За последние время можно было слышать жалобу такого порядка: «С русскими очень тяжело воевать», «Русская артиллерия стреляет дьявольским огнем», «Без дымки так пойдет, то мы потеряем вражеский».

Пришедшие из тыла немецкой армии партизаны рассказали о крайне тяжелом положении советских воинов в плену, томившихся в лагере в городе Цехове. Немцы кормят пленников варварскими бурдой, сваренной из гнилых овощей и картофельной ботвы. Заключенных в этом лагере заставляют работать по 16 часов в сутки. Падающих от истощения пленных немецко-фашистские бандиты расстреливают на месте. В сентябре немцы зарыли в землю живьем 17 пленников красноармейцев, заболевших тифом.

На железнодорожном участке Прага — Велеш (Чехословакия) партизаны уничтожили эшелон, следовавший на советско-германский фронт. Разбиты паровоз и 27 платформ с находившимися на них танками.

Мя жестоко поплатился за недооценку сил русских. Наш батальон повел наступление на село У. Мы понесли тяжелый урон и не проваинулись ни на один метр. Вскоре русские перешли в контрнаступление, опрокинули и смели наши подразделения. Солдаты разбежались, а я вынужден был сдать в плен. Дисциплина в венгерских частях была удовлетворительная лишь до тех пор, пока солдаты находились вдали от фронта. На фронте выяснилось, что солдаты не желают воевать. Они притворяются, умышленно отступают. В самый разгар сражения многие разбежались. Офицерам приходится собирать солдат, гнать их в бой под угрозой расстрела. Солдаты часто спрашивают: «Зачем наступать в бой против русских?», «Что нам, венграм, нужно здесь в России?». Офицеры не могут дать внятного ответа на эти вопросы».

Пленный солдат 6 роты 5 мотострелкового полка 12 немецкой танковой дивизии Герман Фишелькор рассказал: «Я отбывал наказание в штрафных батальонах в Штеттине, Грауденце и других городах. В сентябре немецкое командование направило 2.000 человек из штрафных батальонов в Россию, на пополнение 12 танковой дивизии. Меня зачислили в 6 роту, в которой вместе с пополнением насчитывалось 180 человек. На фронте я пробыл неполный день. В течение двух часов, в результате бесплодной атаки, рота потеряла убитыми и ранеными свыше 70 человек».

В Ашевском районе, Калининской области, немцы полностью сожгли 72 селения. Огнем уничтожено 5.350 строений, из них 1.310 домов колхозников, много школ, больницы и хозяйственных построек. По неполным данным гитлеровцы расстреляли и замучили 110 жителей Ашевского района.

Югославские партизаны выбили итальянских оккупантов из города Вргиниост. В упорных боях с гитлеровскими наемниками партизаны истребили до 2 рот итальянцев. Несколько партизанских отрядов совершили вылазку на нефтепромыслы в районе Кутуны (Хорватия). Они привели в негодность 9 скважины, сожгли запасы нефти и истребили 170 немецких солдат, охранявших территорию промыслов.

## В РАЙОНЕ МОЗДОКА

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. (Спец. корр. ТАСС). В течение последних дней наши части в районе Моздока вели оборонительные бои с противником. Немцы ввели в действие большое количество тяжелой артиллерии и многоствольных минометов.

На многих участках натиск врага отражен. В этих боях противник потерял большое количество солдат и офицеров. Огнем советской пехоты и артиллерии уничтожено 4 вражеских автомашин, 1 артиллерийская батарея, взорван склад боеприпасов.

Значительный урон противнику наносит советская авиация. За два дня летчики уничтожили несколько немецких танков, десятки грузовых и легковых автомашин, 11 зенитных артиллерийских установок и 3 зенитно-пушечных точки. В воздушных боях сбито 4 фашистских самолета.

Сегодня, 14 октября, после перерыва своих сил немцы на ряде участков вновь перешли к наступательным действиям. Во вражеских атаках участвуют от одного до трех батальонов пехоты и от 10 до 60 танков. Завязались жаркие бои.

Г. Ошаровский.

## Комсомолец Морозов подбил 7 танков

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. (Спец. корр. ТАСС). Шел ожесточенный бой. Один из наших орудийных расчетов был почти полностью выведен из строя. Остался только комсомолец Морозов.

Всю ночь давался бой. Морозов из своего орудия подбил шесть фашистских машин.

Утром немецкая пехота мелкими группами при поддержке одиночных танков вновь пыталась просочиться в расположение наших подразделений. Морозов прямой наводкой вел огонь по гитлеровцам. За этот день он истребил свыше 100 фашистов и подбил еще один танк.

## Боевой счет мести

КАРЕЛЬСКИЙ ФРОНТ (Спец. корр. ТАСС). Коммунисты подразделения, которым командует лейтенант Кукушкин, стали инициаторами массового движения за то, чтобы каждый боец открыл личный счет истребленных гитлеровцев. Коммунисты Андриенко, Меркулев, Челпанов, Пакшувев первыми открыли боевой счет мести. За ними последовали остальные члены и кандидаты партии. За один месяц 13 коммунистов истребили 76 немцев и финнов. Инициатива получила широкое распространение.

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

### СЫНЫ КАВКАЗА

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. 14 октября (Спец. корр. ТАСС). В рядах защитников Кавказа мужественно сражаются грузины, армяне, азербайджанцы, представители других кавказских народностей. Пленю в плену с русскими братьями гордые сыны Кавказа стойко отбивают натиск гитлеровских полчищ.

В горном бою родился слава пулеметчика Семашкина. Сравнение разгорелось сразу на всем участке, но на фланг, который прикрывал своим пулеметом Семашкин, немцы бросили ударную группу автоматчиков. Семашкин огнем своего пулемета прижал первые ряды к земле. Однако гитлеровцы, накопившись, поднялись во весь рост и пошел напролом, пулеметчик, успешный за это время сменить огнем, снова встретил их ураганным огнем. Фашисты с восторгом яростно продолжали лезть вперед, ведя непрерывный огонь из автоматов. Пули свистели с лавиной, сваливая палатку, вторая обожгла лицо, сильно накалился ствол пулемета, но огонь его продолжал сечь смерть среди наступающих.

Враг откатился назад. Наступила минута перемирия, после которой фашисты снова ринулись на позицию Семашкина. Пулеметчик с тревогой посмотрел на последний диск и сам себе сказал: «Нужно экономить патроны». Сядя подполз связной, он перелазил через колючку до того бы то ни стало удержать рубеж.

— Есть удержат рубеж! — Не оборачиваясь, ответил Семашкин. Густые дымки фашистов приближались. Семашкин выждал, чтобы быть уверенным. Когда между основной точкой и немцами оставалось не больше 150 метров, пулемет затворил. Первые же очереди вырвали из рядов наступающих более десятка солдат.

В это время наша пехота пошла в контратаку. Немцы дрогнули и попятиться назад. В помощь пехоте фашисты ввели бы-

## Предоктябрьское социалистическое соревнование

### Равняться по передовикам, добиваться общего подъема

Лучшие молодежные бригады

ЦК союза рабочих льянской промышленности и Ярославский обком ВЛКСМ подвели итоги социалистического соревнования комсомольско-молодежных бригад предприятий льянской промышленности, находящихся в Ярославской области, за сентябрь месяц.

На рассмотрение жюри был представлен материал на 20 молодежных бригад. По четыре бригады представили комбинат системы инженера Зворыкина и завод, где директором тов. Замский. Впервые в соревновании участвовали комсомольско-молодежные бригады из других городов.

Однако, как и в прошлые месяцы, большинство бригад работает в производственных цехах и только шесть в основных. На многих предприятиях (комбинат им. Ленина и системы инженера Зворыкина) материал был представлен лишь на незначительную часть бригад.

В результате рассмотрения итогов соревнования переходящее Красное Знамя ЦК союза рабочих льянской промышленности для бригад основных цехов присуждено комсомольско-молодежной бригаде ткачей т. Вукина (комбинат «Заря социализма»). В его бригаде 4 человека, каждый из них обслуживает по 16 ткацких

станков вместо 10 по норме. Бригада при производительности оборудования в 137,1 проц. выполнила месячный план на 147,4 проц.

Ранее державшая это знамя комсомольско-молодежная бригада тов. Дубовой (фабрика «Лента»), хотя и добилась неплохих результатов, все же работала хуже, чем в прошлом месяце. Члены бригады успокоились на достигнутых результатах и не вели настоящей борьбы за переходящее Красное Знамя.

Успокоилась на достигнутом и комсомольско-молодежная бригада тов. Бабушкиной (фабрика имени Молотова), державшая переходящее Красное Знамя бригад подготовительных цехов. Знамя передано комсомольско-молодежной бригаде тов. Валькиревой (завод, где директором тов. Замский), выполнившей сентябрьский план на 133,6 проц., в прошлом месяце — на 123,3 проц.

Жюри отметило хорошие результаты в социалистическом соревновании, достигнутые комсомольско-молодежными бригадами тт. Голодушкиной (комбинат «Заря социализма»), Аккуратовой (комбинат системы инженера Зворыкина) и Колесниковой и Ахлюевой (завод, где директором тов. Замский).

С. Юркович.

## Обязательства выполняются

В предоктябрьском социалистическом соревновании бригады артели «Красный Октябрь», которыми руководят Ф. Носов и М. Стригалова, заключили между собой договор. Основным обязательством этих бригад было выполнять задание не ниже, чем на 110 проц. Коллективные бригады с честью выполняют обязательства.

В сентябре бригада Носова выполнила производственное задание на 119 проц., бригада Стригаловой — на 119,7 проц. В октябре темпы работы выше — бригады добиваются успехов, которых достигли передовики артели.

Успех в работе этих бригад заключается в том, что благодаря помощи отстающим большинство швей

выполняет нормы. Так, в бригаде Носова из 16 работниц нормы выполняли 14. Наивысшей выработкой в бригаде добилась швея Виноградова, которая выполняет норму до 200 проц. Свыше 140 проц. выполняют нормы Касаткина и Смирнова.

В бригаде Стригаловой стахановские образцы работы показывают швеи Удалова, Ватурина, Жалтова и Васильева. Они систематически перевыполняют нормы на 40—50 проц.

Коллективы бригад решили ознаменовать XXV годовщину Великого Октября новыми производственными успехами и сейчас с каждым днем набирают темпы в работе.

М. Маринина.

## Трудятся по-стахановски

По-стахановски трудятся коллектив лесозавода судостроителя. Выполняя сентябрьский план на 240 проц., коллектив и в этом месяце не снижает темпов. Решающую роль в хорошей работе лесозавода играют передовики производства — стахановцы и ударники.

Бригада Е. И. Божинной, работающая на транспортировке пиломатериалов, систематически перевыполняет задание в полтора-два раза. Сама бригадир Евдокия Ивановна Кожина

работает на заводе около 10 лет и не было еще случая, чтобы она не выполнила установленную норму. Передавая свой опыт другим, она добилась увеличения производительности труда в бригаде в два-три раза.

Отличным производственным работником рекомендовал себя заводской рабочий И. Г. Кудрявцев. Тов. Кудрявцев работает шорником, слесарем, строгальником и масленщиком и всюду дает не менее полутора норм в смену.

## КАНОНЕРСКИЕ ЛОДКИ ПОД СТАЛИНГРАДОМ

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 14 октября (Спец. корр. ТАСС). Одно наше пехотное подразделение действующее в районе Сталинграда, было атаковано большой группой танков противника. За танками следовала немецкая мотопехота. Больше 50 «врезских» машин устремились к нашим позициям, пытаясь прорвать оборону. К тому же авиационный десант немецких автоматчиков высадился в близком тылу подразделения. Положение стало критическим. Но продвижение немцев было замечено с наблюдательного пункта канонерской лодки. Раздалась salva дальновидных орудий. Морская артиллерия была до тех пор, пока вражеские танки не были рассеяны и частью уничтожены. Немецкие автоматчики пытались закрепиться в домах. Тогда канонерки открыли стрельбу дистанционными снарядами. Командиры были по домам, заставляя засевших там немцев выбегать на улицу под огонь наших пехоты. Неожиданный прорыва была ликвидирована. Последующий удар противника сорван.

Канонерские лодки обладают мощным вооружением и высокой маневренностью. Появились внезапно в самых ответственных местах, они наносят крупный урон немецко-фашистским захватчикам.

Темной октябрьской ночью десант краснофлотцев проник в оборону противника. Морскую пехоту поддерживали артиллерийскими снарядами канонерские лодки. Атака была настолько быстрой, что немцы не успели подготовиться к контратаке и отступили. Но на другой день фашисты, подняв танки, пытались перейти в наступление. На помощь морякам снова пришли канонерки. Огневые задания немецкие танки были рассеяны. Отряд краснофлотцев прочно закрепился на занятых рубежах.

Н. Маркович.

И. Лапоногов.

# Их мораль

Германское информационное бюро сообщает:

«Из допроса одного немецкого унтер-офицера, одного старшего ефрейтора и пятерых стрелков, а также пленных солдат из организации Тодта, случайно оказавшихся в английском плену и позднее освобожденных, следует, что на всех их были надеты наручники в течение десяти-тридцати минут. Аналогичный позорный случай произошел 4 октября на острове Серк в Ла-манше. В этот день рано утром 16 английских солдат на немецкую команду, состоявшую из одного унтер-офицера и 4 солдат. Они были связаны прочной веревкой и отведены на берег. После того, как они отказались сопротивляться против такого неслыханного обращения, унтер-офицер и один солдат были убиты, один солдат ранен. Ввиду этого верховное германское командование вынуждено принять следующие решения. Во-первых, с 12 часов 8 октября все английские офицеры и солдаты, взятые в плен у Дюппа, будут закованы в кандалы. Во-вторых, в будущем все английские воюющие, предназначенные для террористических действий и для выполнения актов саботажа, и их сообщники будут рассматриваться не как солдаты, а как бандиты, и будут беспощадно уничтожаться.»

Фрицы фотографируют столь приятное им зрелище. Но вот подумайте: кто-то вздумал связать руки палача — разве это не мировой скандал? Они уверяют будто англичане на десять минут связали немецких пленников. Это явный вздор. Но немцы негодуют: десять минут насильник сидел в наручниках — разве это допустимо? Они заковали в кандалы чуть ли не всю Европу. В кандалах вянут жизнь французские ученые, чешские рабочие, норвежские шведские, сербские крестьяне. По мнению немцев, кандалы на человека другой расы — естественно украшение, а кандалы на фрице — это оскорбление международного права. Нахальны и трусы! Им пришили эти кандалы. Они понимают, что затея мирового господства кончится огромной славней подсудимых. Нет, англичане в Дюппе не надевали наручников на немцев. Но настанет день — и заревет кандалами немецкие разбойники. Мы перельем их тапки на хорошие прочные наручники.

Немцы нагло заявляют, что «будут рассматривать английских солдат, повинных в террористических актах и в саботаже, как бандитов». Чудовищное заявление. В Дюппе французский спойноно выслушал французскую. В это время на него падает английский солдат. Оказывается, английский солдат повинен в террористическом акте. Английские моряки громят немецкий склад, немецкий порт, немецкий аэродром. Оказывается, английские моряки совершают акты саботажа.

Когда немцы во Франции расстреливали беженцев — это как называть: войной или бандитизмом? Когда немцы напали на беззащитный Белград — это разорение или разбой? Когда в русских и украинских городах фрицы жгут дома, насилуют девушек, убивают из пулеметов десятки тысяч мирных жителей — это международное право или грязная уголовщина? Ответ ясен. Нужно надеяться, что теперь понизят даже грудные дети заморских стран.

Немцы пишут, что англичане будут «рассматриваться не как солдаты, а как бандиты». Мы берем немцев в плен не потому, что мы — солдаты, а потому, что мы — солдаты на них и слабойшим презрением, как на отвратительных насекомых. Мы знаем, что они не честные солдаты, а подлые бандиты. Мы знаем также, что год тому назад они трубили в трубы. Теперь они начинают хныкать. Год тому назад им мерещился спектакль мира. Что им снится теперь? Наручники, Красная Звезда. Илья ЗРЕНБУРГ.

Однако сейчас меня интересуют не протесты англичан, а обиды немцев. Эти звери обратили Европу в пустыню. Они открыто расстреливают заложников, сжигают города, уговяют в Германии рабов и рабынь. В России они замутили сотни тысяч детей. Но вот провожатый колбасник садится за пианоло и исполняет «Ильбу дыв». Его неслыханно обидели! Помилуйте, на английском острове Серк (возле Джерсей), захваченном два года тому назад немцами, фрицы спокойно резвились. Англичане напали на них и связали их веревкой. Когда немцы стали защищаться, в рукопашной драке фрицы убили. И Гитлер вопил: «Неслыханный позор!» Гитлер возмущен: как смеют нежные руки фрица связывать веревкой, притом еще прочной?

Я видел мальчика Ваню из села Новины Московской области. Немецкие офицеры привязали Ваню к столу и отняли ему руку. Это по-немецки — высокая миссия германской расы. В каждом русском городе они вешают женщин, подростков, старух. Висельники выбирают веревку покрепче.

## Заявление Черчилля в палате общин по вопросу о военнопленных

ЛОНДОН, 14 октября (ТАСС) Как передает агентство Рейтер, Черчилль сделал в палате общин заявление по вопросу о захваченных во время рейда на Дюпп военнопленных. Как заявил Черчилль, германское правительство отдало распоряжение о том, чтобы 1.370 английских военнопленных были закованы в цепи. Таким образом, немцы обращаются с ними, как с заложниками. Этим самым германское правительство нарушило статью 2 Женевской конвенции, в связи с чем английское правительство было вынуждено принять контрмеры.

— Английское правительство, — сказал Черчилль, — обратилось к державе, взявшей на себя защиту английских интересов, с просьбой заставить германское правительство категорически протест против этого нарушения Женевской конвенции и настаивать на отмене принятого решения. В этом случае контрмеры аналогичного характера, которые английское правительство сочло себя вынужденным принять для защиты своих военнослужащих, находящихся в плену у противника, будут немедленно прекращены.

Редактор Н. КАЗАКОВ.

# Заготавливать посадочный материал

Наряду с принятием мер к увеличению в 1943 году валового урожая разных сельскохозяйственных культур, особое внимание нужно уделить картофелю. Эта культура может давать с единицы площади урожая пищевых и сырьевых веществ в несколько раз больше, чем зерновые и другие полевые культуры. Применяя меры к своевременному удобрению и обработке почвы под овощные культуры, не следует забывать и о заготовке семенного посадочного материала картофеля, необходимого для полного обеспечения плановых площадей посадки в 1943 г.

Нужно позаботиться с осени о заготовке добавочного посадочного материала. Опыт в этом деле многие подобные хозяйства и коллективные индивидуальные огороды имеют. Посадку производят срезами верхушек клубней картофеля тысячами рабочих и служащих на своих индивидуальных огородах и урожай был получен ничуть не меньше чем посадка целым клубнем. Хороший урожай получили школа №30, индивидуальные огородники хирургической больницы.

Массовый производственный опыт посадки картофеля срезами верхушек для возможности расширить площадь посадки картофеля и вместе с тем сохранить сотни тонн продовольствия. Опыт посадки верхушками необходимо учесть и принять меры к их заготовке.

Срезать верхушки клубней лучше всего в овечьих загонах, непосредственно перед отпуском на продовольственные нужды или технические цели. Самым лучшим посадочным материалом являются верхушки, срезыны с более крупными клубней весом 150—100 граммов. Размер срезыны верхушек должен отвечать следующим требованиям: верхушка не должна быть сильно тонкой, так как она неизбежно будет скоро высыхать, отчего терпится ее ценность, и иметь как можно больше глазков. Принято срезку делать 8—10 проц. от клубня; селя клубень весом 200 гр., срезок должен быть 20 гр., 150 гр.—15 гр. Причем чем крупнее клубень, тем больше по весу должен быть срезок. В килограмме верхушек, срезыны с крупными клубней (весом 150 гр. и более), должно быть 70 верхушек и 100—125 верхушек, срезыны с клубней от 70 до 150 граммов. Срезанные верхушки в хранилище нужно разложить слоем в 10—20 см. толщиной на 5—10 дней для легкого просушивания, после чего

их можно держать слоем в 30—40 см. толщиной. Лучше всего верхушки после легкого просушивания пересыпать сухим песком или землей. Пересыпанные верхушки земли или песком лучше хранятся, меньше высыхают и меньше плесневеют. Температура при хранении в овощехранилищах должна быть 1—3 градуса тепла, такая же как и для картофеля.

Заготовка верхушек клубней картофеля рабочими и служащими у себя на дому имеет большое значение. Верхушки нужно из комнаты переносить в подвалы или другие какие-либо помещения, где температура не была бы слишком высокой и не ниже 1 градуса тепла. Небольшие порции верхушек картофеля, заготовленные в индивидуальном быту, советуем обязательно пересыпать в корзинах или ящиках, или на полу в помещениях, где они будут храниться, сухим песком или землей.

Техника срезыны верхушек клубней картофеля проста, но не все еще умеют определить верхушку. Бывает случаи, что вместо верхушки срезают всякую пуповинную часть клубня. Верхушка клубня легко отличается от нижней части, от пуповины. В верхушке сосредоточено наибольшее количество глазков (почек). Пуповинную часть легко отличить по остатку стебелька, который клубень был прикреплен к ветви во время роста. Если нет на клубне кусочка стебелька, то можно видеть то место углубления, где находился этот стебелек.

Заготовка верхушек клубней картофеля и организация правильного хранения их являются мероприятием первостепенным и ответственным. Необходимо сейчас развернуть эту работу и потребовать от торгующих организаций производить выдату продовольственного картофеля в столовые общественного питания после того как верхушки клубней срезаны. Из одного полноценного клубня не допускать в нишу без срезыны с него верхушки. Профсоюзные организации должны развернуть эту работу среди индивидуальных огородников с тем, чтобы они имели запас добавочного семенного материала. Чем больше будет добавочного посадочного материала, тем больше сможем в 1943 г. расширить посевную площадь посадки картофеля. Этим самым поможем стране собрать десятки тысяч тонн продовольственного и технического материала.

Агроном Н. Муратов.

## Из зала суда

### РАСХИТИТЕЛИ ЛЕСА

На днях в народном суде 2 участка Свердловского района разбиралось дело по обвинению Петрова К. П. и Савельева А. И. в расхищении леса.

Некто Савельев договорился со сторожем городской лесной дачи Петровым о вывозе дров без лесорубничьего билета и помимо администрации парково-лесного хозяйства горкомхоза. Петров на это согласился, Савельев с одним подростком пришел на лесную дачку. Петров указал место и когда Савельев вошел в лес, наблюдал за тем, чтобы кто либо из администрации не пошел

этому незаконному делу. Для вывозки дров Савельев договорился с сторожем судомеханического завода Филиппом. Одну машину дров шлоф завез на квартиру Савельева, но вторую не удалось вывезти. Преступники были задержаны мастером леспротозавода Андреевым.

На предварительном следствии и на суде Петров пытался «выгородить» себя из этого дела, но все попытки доказать свою непричастность к делу ни к чему не привели. Советский суд поздал Петрову и Савельеву по заслугам: оба они получили по 2 года лишения свободы.

### В ПРОКУРАТУРЕ ЛЕНИНСКОГО РАЙОНА

Июфаксом Ленинского райсовета в порядке мобилизации направил на строительство Миронову Е. Г. и Рубакину А. И., но они отказались выйти на работу и тем самым уклонились от мобилизации.

Прокуратурой Ленинского района Ми-

ронова и Рубакин за уклонение от мобилизации привлечены к уголовной ответственности по статье 59.6 УК. Декретом Трудового фронта арестованы и переданы в суд Военного Трибунала.

Прокурор Ленинского района Мигирев.

**ГОРТЕАТР**  
16 октября  
Правда — хорошо,  
а счастье лучше  
17 октября  
**МОЙ СЫН**  
18 октября вечером  
ДАМА-НЕВИДИМКА

Кинотеатр «ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ»  
**ЧЕРНОМОРЦЫ**

Кинотеатр «МАЛЫЙ»  
**МУЖЕСТВО**

Кино театр «ХРОНИКИ»  
Ул. Свердлова, дом № 19.  
**ДРУЗЬЯ ИЗ ТАБОРА**

Банно-прачечному комбинату  
ТРЕБУЮТСЯ:  
Грузчики на автомашину, возчики на лошадей, банщики, банщицы, котельщики и шуропильщики. Обращаться: баня № 1 ул. Луначарского, дом № 27/17 3-й этаж.

На основании постановления Совета Народных Комиссаров Союза ССР  
**СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЕ КАССЫ**  
начали прием  
**ВЫИГРЫШНЫХ ВКЛАДОВ**

Тиражи выигрышной по выигрышным вкладам производится два раза в год.

В каждом тираже на 1.000 сберегательных книжек разыгрываются: 1 выигрыш — в размере 200% средней суммы вклада по выигрышной сберегательной книжке. 2 выигрыша — каждый в размере 100% средней суммы вклада по выигрышной сберегательной книжке. 23 выигрыша — каждый в размере 50% средней суммы вклада по выигрышной сберегательной книжке.

Выдачуку предоставляется право пополнять свой выигрышный вклад или получить его в любой время частями, либо полностью из сберегательной кассы.

Вносите выигрышные вклады в сберегательные кассы!

**Фабрике обуви «X ОКТЯБРЬ»**  
срочно требуются:  
старший бухгалтер материального отдела, счетоводы и ОРСУ фабрики главный бухгалтер.

За справками обращаться в отдел кадров фабрики.

**Финансово-экономический ТЕХНИКУМ**  
объявляет  
дополнительный набор  
на 1 и 2 курсы.

За справками обращаться: ул. 1 Мая, д. № 46.

**ОРСУ завода «Рабочий металлист»**  
требуются  
главный бухгалтер. Оплата по соглашению.

**ОРСУ завода им. КРАСИНА**  
ТРЕБУЮТСЯ  
рабочие для засолки капусты. Обращаться в отдел кадров завода.

**ТЭЦ**  
ТРЕБУЮТСЯ:  
зам. главного бухгалтера, бухгалтер жилищного, музеев, котельщиков. За всеми справками обращаться в отдел кадров.

Сегодня в 20 часов в помещении горкома ВКП(б) будет прочитана массовая лекция для городского партийного актива на тему: «Что представляет собой новый порядок германского фашизма».

Лектор профессор РАУТБАРД, Отдел пропаганды и агитации горкома ВКП(б).

**Фабрике «Искра Октября»**  
ТРЕБУЮТСЯ:  
бухгалтер по пригородному хозяйству, бухгалтер, счетоводы и ученики в контору фабрики. С предложением обращаться в отдел кадров.

**Костромскому учительскому институту**  
требуются:  
бухгалтер, уборщицы и рабочий на лошади. Обращаться по адресу: ул. Кооперации, д. № 21.

**ЛЕСПРОДУКТУ**  
требуются:  
3 плотника на постоянную работу. Оплата по соглашению, при леспродукторе имеется столовая.

**Заводу им. КРАСИНА**  
требуются  
табельщики. Обращаться в отдел кадров завода.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Кострома, Ярославской области ул. Симановского, 10. ТЕЛЕФОНЫ ОТДЕЛОВ РЕДАКЦИИ: Отв. редактора и зам. редактора 5-27, партийный отдел 7-36; экономический отдел 6-44, отдел рабалькорских писем 2-13, секретариат 6-44, контора 2-13.



Действующая армия (Западный фронт).

На снимке: собака упряжка привезла раненых в санчасть.

Фото Л. Велажкина. (Фотохроника ТАСС).

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

### Молодые коммунисты

Механической мастерской в комбината системы инженера Зворыкина дано задание изготовить три тысячи болтов для железнодорожной ветки. Задание было дано с запасом, а срок его выполнения небольшой. Нехватало материала, рабочих рук.

Заказ надо выполнить в срок, не считаясь ни с чем, — так решил начальник мастерской тов. Голубев. Он разделил молотобойца с кузнечком, дал им в помощь учеников. Заказ поступил в работу. Но этого оказалось мало. Начальнику. Вместе с рабочими он сел за станки и большие приспособления, и работу стали выполнять два человека, освобождая учеников для другого дела. Инициатива тов. Голубева дала возможность выполнить заказ досрочно.

Основные кадры мастерской учили защищать родную отчину от немецко-фашистских захватчиков. На производство пришли подростки. Надо было обучить их квалификации, привить любовь к делу. 18 человек обучил тов. Голубев и все они хорошо справились с работой. Часть из них с оружием в руках дерется на фронте борьбы с немцами извергами. Ученики пишут своему учителю, да и он интересуется их успехами.

Работа в мастерской поставлена так, что почти все рабочие выполняют план. В сентябре только один товарищ дал выполнение на 98 проц. Остальные выполнили план от 105 до 250 проц. Медик-пальщик Каретников, кузнец Серебряков, Горлов, слесарь Афанасьев, товарищ Свитков и другие дают больше в двух нормах.

Весь коллектив мастерской охвачен социалистическим соревнованием. Рабочие взяли на себя обязательство и с честью выполняют их. Выла на себя обязательства и начальник мастерской Дмитрий Васильевич Голубев.

В одном из его пунктов есть обязательство — к XXV годовщине Великой Октябрьской социалистической

революции закончить и внедрить в жизнь одно из рационализаторских предложений.

Комбинат ощущает большой недостаток в основной детали — станочке и веретене для развивальной машины Арундель. Для изготовления ее требовалось много цветного металла. И вот тов. Голубев решил изготовить эту важную деталь своими силами, не затрачивая необходимого стране цветного металла. Работа подходит к концу. Дать уже сделано. К 7 ноября т. Голубев решил поставить деталь на машину. Внедрение в жизнь этого предложения увеличит, — по подсчетам тов. Голубева, долговечность веретена в 15 раз, а станочка в 50 раз против тех, которые есть на машинах сейчас. Кроме этого, это позволит освободить много ценного металла, так как для изготовления детали т. Голубев использовал отходы.

Больше 43 рационализаторских предложений внес тов. Голубев за время своей работы. Независимо от того, как выполняются, он и начинающим рационализаторам. К нему приходят, с ним советуются и — как только он дает толковый совет. Партийная организация комбината приняла тов. Голубева в члены партии.

Наряду с т. Голубевым в члены и кандидаты партии приняты в 1942 г. и другие товарищи. Молодые коммунисты оправдывают высокое звание самоотверженной работой на производстве. В кандидаты партии приняты ткачиха Валентина Куликова. Она активная общественница, не считаясь со временем выполняет любое поручение. На работе показывает образцы стахановского труда. Один из лучших профсоюзных считается ткачиха Березина. Сейчас она принята в члены партии. Мастера Усиков и Смирнова, начальник вахтерного отдела Пасхалин, зав. расчетным отделом прядильной фабрики Мочалова также в ряды партии Левина — Сталина.

Сейчас для вступления в партию готовятся еще 7 человек.

Н. Кошелева.

## ПИСЬМА ФРОНТОВИКОВ

### БОЕВЫЕ ДЕЛА МИНОМЕТЧИКОВ

За период боевых действий в немецких оккупационных войсках и командирах нашего подразделения проявили умение бить врага, где бы он ни показался. Нами уничтожено: 7 автомашин с грузом и боеприпасами, одна легковая автомашинка, один автобус, один мотоцикл, 21 повозка с грузом и боеприпасами, 22 станковых пулемета, 15 ручных пулеметов, 5 минометных батарей, 9 отдельных минометов, 2 авиационных пушки, разрушено 17 ДОТ'ов и ДОТ'ов, 4 наблюдательных пункта, одна кухня и уничтожено свыше 1083 фашистских солдат и офицеров.

Продолжались в подразделении батальона лейтенанта Жанова, уничтожены свыше 200 солдат и офицеров. Батарея тов. Юрченко уничтожила 170 фашистов.

## ПРЕЗРЕНИЕ К ВРАГУ

Вот уже несколько месяцев я нахожусь на фронте. Наша дивизия прошла славный путь и привезено звание гвардейской.

Нами освобождено от фашистских мерзавцев свыше 400 населенных пунктов. Мы были свидетелями жестоких издевательств над мирным населением сел и деревень, временно занятых фашистами. Советские люди, освобожденные из гитлеровского плена, рассказывали нам о зверствах фашистских гадов. Жители одной из деревень, освобожденной нами, рассказали о том, как фашистские звери побороздили рожки детей в колодезь, в огорог за деревней зверски растерзали стариков. Многих молодых жителей татарщины увезли к себе в тыл.

Рассказы людей, временно попавших в лапы фашистов, наполнили наши сердца жгучей ненавистью к немецко-фашистским оккупантам. Каждый боец и командир поклялся мстить фашистским извергам, мстить бесчеловечно. Эту клятву мы выполняем, истребляя фашистов.

Труженики тыла должны все сильнее и сильнее помогать нам в разгроме немецко-фашистских позиций.

И обращаясь к труженикам города и колхозникам района — услышавте свою помощь фронту, выпускайте больше боевой продукции, давайте больше хлеба и других сельскохозяйственных продуктов фронту и стране.

Гвардия сержант П. Баринев.